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Pe unü an ü  12 fior., pe şâse luni 6 fior., pe t rei  l u n i  3 fior. 
România şt străinătate:
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la poşte, la librării şi pe la dd. corespondenţi.

A N U N C I U B I L E :
0  seriă garmondâ 6 cr. şi timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare.

Vineri în 20 Aprile (2 Maiu)

BraşovCi în 19 Aprile (1 Mai).

întrunirile aleg&torilorA noştri cu cátü sunt 

mai dese, mai numeróse şi mai serióse şi cu 

câtă este mai mare numérulü ómenilorü din po- 

porű, care iea parte la ele, cu atatü mai multă 

neplăcere şi mâniă căşunâză adversarilorü noştri 

Ei ne credeau cu desövérsire bătuţi, desbinaţî şi 

risipiţi în urma loviriloră ce amű avutű se le 

suferi mii. Cu ajutorulu. unorü mameluci guver

namentali credeau, că ne vorü scóte din oposi- 

ţiune şi ne vorü sili se ne aruncámü la piciórele 

marelui mandarinű din Pesta.

S’au înşelata si, ce e mai frumosü, ei înşişi 

vintt a recunósce acésta în organele lorii. Ro

mânii nu numai că nu sunt „striviţi la părete,“ 

cum voia d-lü Tisza se fie, dér încă cu mai 

multă energia şi seriositate ca ori şi cándü sé 

adună fruntaşii împreună cu poporulü sfătuindu- 

se, că ce se facă şi cum sé se porte ca sé nu 

strice, ci se foloséscá numai causei naţionale, ce 

le zace la inimă aşa de multü.

Este acesta o apariţiune din cele mai îm- 

bucuratóre pentru noi şi mânia nedumerită, cu 

care ne întimpină adversarii noştri din nou, pen- 

tra că ne adunămii şi ne consultámü, dovedesce 

destulü dê  véditü însemnătatea şi puterea po-, 

porului românu.

Amü <jisü póte prea puţinti: „mâniă, “ ad

versarii noştri sunt împinşi de-o pasiune multü 

mai cumplită şi periculósá, căci îşi i-au refu- 

giulü la insultele cele mai miserabile. Aşa ceva 

póte produce numai ura; ura fanatică a omului 

turbată; ura de care sé íncércá din nou a ne 

acusâ pe noi ca să-şi pótá mulţumi semţulă des

potică de résbunare. Aceea-şi fóie, care sé aruncă 

cu tótá furia ei selbatică asupra junimei române 

din Cluşiă, pentru că a felicitatü cjiarulü nostru 

din incidentulü apariţiunei sale cuotidiane, „Ellen

zék“ strigă acum în gura mare, că adunările 

alegétorilorü noştri sunt numai nisce conventi- 

cule nebune, unde se desfăşură stégulü urei de 

rassă, şi de aceea cere inter ven ţiunea organe- 

loru administrative şi poliţiane.

Ăsta-i liberalismulü ungurescu, astea sunt 

principiele unei foi Kossuthiane, care se dă îna

intea Maghiarilorü de luptátóre pentru libertate 

în contra reacţiunei, ce-o prepară d-nu Tisza cu 

patronii séi din Viena!

Ca se nu cumva sé crédá cineva, că esage- 

rimü, punemü în vederea cetitorilorü numai unü 

pasagin din espectorările lui „Ellenzék“ asupra 

adunărilom nóstre.

„In aceste adunări — (Jice fóia maghiară — 

na se luptă principiu contra principiu, ci poporü 

contra poporü. Motivulü mişcărilorii e ura, nu 

Insé scopulü de a sé înţelege mutualü. Românii 

se depărtară dela întruniri ducéridü cu sine sém- 

jeminte de ură. Ómenii fără de consciinţă şi-an 

ajunsü scopulü, deşteptândti în toţi antipatia con

tra Uugurilorü. Şi }éranulü ţine minte ce aude.

Aşa va ţin0 minte şi discursurile aurite ici şi 

colo contra Ungurilorü. Décá unü ţ0ranfl aude 

«semenea discursuri dela unü cárturarü románü 

n îngâmfă şi le reproduce şi elü în cârciumă.“

....„In locü de a luptâ pentru principii adu- 

nirile române au desfăşuraţii stégulü urei de 
nuwft....u

Nici nu se póte altfelü într’unü statü unde 

tóté mergü anapoda şi pe dosü. Se înţelege, noi 

Românii ceremü sè fimü şi noi împărtăşiţi cu 

bunătăţile ţ0rei, sé av’eij.y şi noi drepturi şi li

bertate, limbă, lege şi patriă. Asta’i, după mintea 

adversarilorü noştri, ură de rassă pentru că a nu 

admite, că numai gintea maghiară póte avé limbă 

lege şi patriă în acestü statü, însénmâ a-o urî, 

a nu-o iubi, a nu voi ca «a se fié tare şi mare. 

Numai Ungurulű pórtá o „luptă de principiu,“ 

pentru că numai unü principiu esistă în acestü 

statü, principiulü ca clü se domnéscá esclusivü. 

Alegétorii români, cari au ţinutfl numeróselc a- 

dunări din septëmânile aceste nu şi-au plecatü 

capulü dinaintea acestui principiu alü absolutis

mului constituţionalii ungurescü; ei ţinti că şi 

Românul ü a re dreptü a vorbi unü cuvêntü când 

se tractâză de binele şi viitor ulü ţerii şi a lo- 

cuitorilorü ei. Alegé lorii români n'au fâcutu 

prin urmare pe voia celorü din principiu despoţi 

şi de aceea alegătorii români au binemeritatü 

pentru patriă.

Sciri telegrafice.
(Serviciulü particulară alü * Gazetei Transilvaniei.«)

Pesta, 1 Maiu. — Comisiunea de trei a ca- 
merii magnaţiîoră a pximitű proicctulü industrială, 
mâne depune raportul. Chiar în cursul séptémánei 
acesteia va intra în discuţiune. Ministrul preşedinte 
primesce mâne o deputaţiune de 108 membrii din 
Oradia mare oferindu’i candidatura.

Londra, 1 Maiu. — Camera comunelorü res
pinse bilulü (proiectulü), combătută de guvernü, 
care legalisâ arderea cadavrelorü.

Heidelberga, 1 Mai, — Părechea princiară 
de coróná a Germaniei a sosită aci ca sé viziteze 
pe Impérátésa Elisaveta.

MadridÜ , 1 Maiu. —  Oficeri din staţiunea 
de depou Santocolona, cari voiau sé revolte ţâra, 
aü fostii arestaţi. Cápitanulü Mangado fu ucisü 
banda împrăştiată şi Spania scăpată de insurgenţi.

Felicitări la adresa nóstra.
Rocna  vechiă  în cjiua înviării dreptăţii 

eterne la 20 Aprile 1884. 

Onorată Redacţiune!
Inteliginţa română din bétránulü Rocon i um dela 

isvórele Someşului mare împărtăşesce cu deosebită plă

cere bucuria generală ce se manifestă în inima fiecărui 

Románü adevératü la scirea importantă, că iubita nostră 

»Gazetă« a devenită (Jiară cuotidianü.

Vé felicitămă din adénculű inimei pentru fericita 

ideă şi ve dorimü succesele cele mai îmbucurătore.

Dée Dumne^eü ca stindardulă cVlă faceţi sé fălfăie 

cu atâta mândriă se întrunescă pe toţi fiii naţiunei în 

lupta pentru drepturile şi interesele ei de viaţă. Aderándü 

întru tóté la principiele, de ca*i e condusă »Gazeta^ şi 

aprobándű ţinuta ei demnă şi bravă în apărarea causei 

nóstre vitale faţă de cutropirea inimicilorü, urămu ono

rabilei Redacţiuni unü întreită »sé tráiéscá!«

înainte cu Dumnezeu şi naţiunea va urmă.

Clemente Lnpşain, parochulü Rocnei; Zacliaria Popă, 

proprietară; Gcrasimü Domide, preotü; Pantelimonă Do- 

mide, căpitană c. r. în pens.; Florianfi Porcius; Avacom 

Anca; Macarie Popă, directorü reg. de cancel. în pens.

Oradea,  26 Aprile.

Ca creştini ne rugămă pentru pânea de tóté (Jüele; 

ca Români, după cincizeci de ani ai jurnalisticei nóstre, 

amă ajunsă se avemă şi pânea intelectuală de tóté filele. 

’Ţi gratuleză ca unuia dintre primii operări ai naţiunei!

Ios. Romanu.

Dobo l i  infer. 15 Aprile.

Domnule Redactorü!

Autjindă ímbucurátórea veste, că pré preţuitulă

1884.
diară ce redactaţi, »Gazeta Transilvaniei,« s’a făcută 

4iarü cotidianü, vé felicită pentru sacra întreprindere, 

prin care aţi apératü ună şiră lungü de ani interesele 

apăsatei nóstre naţiuni române; dee ceriulă ca lupta-vS 

dréptá se fie încoronată cu succesulă celă mai strălucită.

lónú Popoviciű.
Mulţămindă din totü sufletulü pentru aceste 

Íncuragiátóre dovetji de simpatiă, dorimü oa

urările, ce ni se facü sé fié fócute íritr’unü césü 
bunü!

„Ellenzék“ dela 21 Aprile, scrie urmatórele 
rénduri pline de înverşunare, pentru motivulü 
că tinerimea din Cluşiîi a índrásnitü a ne felicită:

„Drepturile răpite.“
W .

Tinerimea română din Cluşiă asemenea felicită ^Ga

zeta Transilvaniei,« pentru motivulü că apare în ttite 

dilele, dicendă că »Resu l ta tu l ă  lupte i  sé fie re-, 

câşt igarea drep tu r i l o r ü  răpi te.“

Écá ce (iice »Gazetei* tinerimea română din Cluşiă. 

Atátü tinerimei câtă şi »Gazetei* trebue sé le dămă 

ínsémnétate mare. Dar cea mai mare importanţă trebue 

sé punemă pe cuvintele esprimate ds tinerime.

E lucru cunoscută, că Gazeta represintă o direcţiune 

anticonstituţională. Ea represintă unü resboiu pasivă 

faţă cu alcătuirile legislaţiunii unguresci. Pentru ea nu 

esistă dietă la Budapesta, nici uniune, nici naţiune de 

stalü, ea cunósce o »Transilvaniă« pe basa legiloră aduse 
în dieta dela Sibiiă în anulă 1863/4.

Cu ună cuvântă: ea represintă absolutismulă faţă 
cu constituţionalismul.

Şi care e tendinţa ei ? Lucru fórte naturală: a rés- 

turnâ constituţiunea unguréscá de astăzi, şi a o ínlocuj 

cu starea dela 1863/4; a résturná uniunea aprobată şi 

întărită de coronă; a distruge organismulă statului Un- 

gurescă cu scopü ca, Ardélulü devenindă autonomă, Ro

mânii basaţi pe numgrulă lorü celü mare sé ajungă atotă 
puternici.

Acésta o voesce acea partidă, care dă fiinţă şi 
pâne »Gazetei.«

Ei bine! Acuma sé vedemă, cum stămă cu tine
rimea română din Cluşiă.

0 mare parte din acésta tinerime suntă studenţi 
ai Universităţii nóstre.

Nu le vomă înşiră numele, pentru că íntr’adevérü 

la mulţi dintre ei li-amă puté creâ o posiţiune fórte ne
plăcută.

Tinerimea acésta e ínzéstratá cu tóté cunoscinţele 

omeniloră înv0ţaţi, şi ate prin urmare putere de viâţă, 

fiindă instruită şi educată astfelă, ea este chiămată, ca, 

mâne, poimâne sé fie leadérii (conducătorii) poporului.

Şi Românulă, cándü va fi strimtoratü, va cere 
sfatulă ei:

Sânge din sângele poporu lu i  curge pr i n  

vinele acestei  t i ner imi ,  şi p o po ru l ă  îş i  va 
respecta sângele séu.

Tinerimea acésta a fostü crescută în mâni ungu

resci, a ínvétatü în scoli unguresci; cunoscinţele mai înalte 

asemenea le dobéndesce la Universitate unguréscá. în 

curendă, séu chiar mâne, acéstá tinerime va păşi în 

viâţa publică, va ieşi de sub controlulă ungurescă şi 

mai multü nu vomű mai avé nici o inlluinţă asupra ei.

Şi acésta tinerime, acésta, care are deja vederea sa 

propriă felicită »Gazeta,« vorbindă de drepturile răpite 
ale Româniloră.

In faţa acestei împrejurări e cu neputinţă a nu ne 
întrista!

Cine a greşită? Cine e réspuntjétorá de simţ0min- 

tele acestei tinerimi? Cine a negligeată de a deştepta 

iubirea de patriă în aceste pepturî tinere ? Cine i-a cres

cută astfelă, ca statulă maghiară sé li sé pară că-i în
că tuşeză?

In adevérö trebue sé ne întristămă vé4énda acéstá 

stare de lucruri desperată. Tinerii ieşindă de pe băn

cile scólei unguresci îşi începă viâţa publică prin a dis

truge constituţiunea statului! Mai bine dar fie-care scolă 

sé alunge din sinulü séu pe tinerii români şi sé rémáiá 

stupizi, decâtă sé-i créscá, sé-i lumineze, dându-le prin



acésta unÜ cuţitii ín mână, şi dicéndu-le: »Ecă acestü 

cuţM e ascuţită! poţi ucide cu elő! Du-te tinere şi dis

truge !«
»Drepturi răpite!* Astfelü esclamă tinerimea care 

şi-a dobénditü tóté cunoscinţele în scólele nóstre ma 

ghiare, ca se susţie, că Románulü e jáfuitü de Ungurü, 

şi că drepturile răpite trebue recâştigate.

Tinerimea acésta salută orî-ce luptă în acésta direc

ţiune.
Ciudată prevestire! Ar fi timpulü sé chibzuimü, sé 

privimü ín jurü şi sé cercetámü, cine aţiţă în tinerime 

aceste idei ínspáiméntátóre ? Care sunt căuşele ce con- 

tribuescü la deşteptarea acestui sîmţfi de résbunare?

Óre acei germeni ce sé prăsescă ca ciupercile, n’arü 

puté fi distruşi, năbuşiţi, afumaţi şi retezaţi?

Ar trebui cercetatei, décá catedra de limba română 

dela universitate nu influinţâză perversü asupra desvol- 

tărei sîmţămintelorîi patriotice? Décá acea catedră nu 

formézá în societate astfelü de cluburi, în cari se cul

tivă unü şovinismă naţionalii în direcţiune nepatriotică 

din punctulü de vedere alü Ungurilorü? şi în cari sub 

egida unorü societăţi de lectură etc. — tinerimea se de 

prinde în a sforăi prin lumea largă frase ca cele despre 

»drepturile răpite?«

Séu póte réulű zace aiurea? Acésta e o cestiune, 

cu care trebue sé ne ocupămii, pe care trebue sé o lă- 

murimü în interesulă statului, alü bunei înţelegeri între 

cetăţeni, şi în interesulü liniştei comune.

Póte că în curéndü ne vomü mai ocupá de acéstá 

cestiune, de óre-ce o considerámü ca forte seriosă.

Pânâ atunci însă, tinerimea română din Cluşiă, décá 

e perdută pentru idea de statü maghiarü, celü puţină sé 

se fpAóscá a nu dá cu capulü de părete şi a fi pru

dentă şi prevétjétóre chiar in interesulü naţiunei sale!

Cronica «JLilei.

Impăratulii nostru a daţii 2000 fl. pentru locui

torii din oraşulii Ghniany în Galiţia, cari s’au nenorociţii 

prin incendiulii celă mare}, ce s’a întâmplată în acestii 

oraşă.
*

M. S. Regele Carolii I a conferită baronului de 

Mayer, ministrului plenipotenţiarii alii Austro-Ungariei la 

Bucuresci, marea cruce a Stelei României.
*

Naţiunea) anunciă, că d. D Sturdza, ministru 

afacerilorti străine plecă la Parisii; de aci va merge la 

Londra. La întOrcere se va opri Ia Viena, pentru a 

conferi cu diplomaţii străini asupra cestiunei Dunării.
*

N o u a  Revistă  din Iaşi anunciă, că d. Octaviu 

Albineţii, profesorii la Seminarulti Socola, a foştii con

damnaţii de juriulii universitarii din Iaşi la suspendare 

pe 18 luni, pentru că a luaţii mită ca membru alii ju

riului esaminatorii pentru bacalaureaţii.
*

Societatea română de cântări din Caransebeşă la 

17 (29) Aprile a dată o representaţiune musicală.
*

M o n i t o r u l ă  of icial i i  din Bucuresci comunică, 

că Alteţa Sa Archiducele Rudolfă, în timpulă aflării sale 

la Bucuresci, a înmânaţii M. S. Regelui Carolii o telegramă 

din partea M. S. împăratului, prin care M. Sa arată Re

gelui şi Reginei în termenii cei mai afectuoşi mulţămirile 

sale pentru buna şi frumosă primire, ce s’a făcuţii fiilorii 

săi.

D. R. Patiţa, adv. în Alba Julia, ne comunică, că 

d-nii Ilie Măcelaru şi I. Popescu, profesorii, optândü a 

fi aleşi delegaţi Ia Cisnădiă, pentru cerculü Vinţului au 

fostü aleşi dilele acestea d-nii R. Patiţa, adv. şi V. Al- 

bini, proprietarü în Cutü.
*

Astă sérá, 1 Maiu ia teatru se va repr«sentă >An- 

got.« ïnceputulü va fi la 8 óre precisü.
*

Din Madridü se telegraféza, că între Badajoz şi Cin- 

dadreal a deraliatü unü trenü şi a cácjiutü ín ríu. Sunt 

60 de morţi, între cari 50 de soldaţi concediaţi. ţ)iarole 

credü, că acéstá nenorocire e opera conjuraţilorti.
*

Monitorulü Romei desminte scirea dată de » Creuz- 

zeitung,« că papa a primitü dimisiunea archiepiscopului 

Ledochowsky.
*

Ministrulü Mancini notifică ambasadorului englesă 

din Roma, că guvernulü italianü primesce propunerea 

pentru conchemarea unei conferinţe, care sé se ocupe 

cu regularea cestiunii financiare egiptene.

Bradû, în 24 Aprile 1884. 

Pré Onorată Redacţiune!

Conformă dorinţei unanime a alegëtorilorii români 

din cerculü electoralü alü Baiei de Crisü, întruniţi în 

oonferinţa ţinută în Bradü la 10 Aprile st. n. 1884 ; mi 

iau libertatea a vë trimite în copiă protocolulü acestei 

conferinţe, rugându-vë ca se binevoiţi a-lü publică în 

colónele »Gazetei Transilvaniei.«
Tn numele comitetului esecutivö: 

Ioană Germanu, secretarii.

La conferinţă au luată parte alegëtorï din tote co

munele cercului de alegere. — Numërulü totalü alü alegë- 

torilorü în acestü cercü e de 1242 Români, şi numai 83 

alte naţionalităţi, adecă aprópe întregü cerculü e româ- 

nescü. Biuroulü are la îndemână listele alegëtorilorii din 

fie-care comună. Pre basa acestorü liste, au luatü parte 

la conferinţă preste 160 alegëtorï: preoţi, înveţători, ad

vocaţi şi săteni. O mare parte din alegëtorï, fiindü sala 

de întrunire pré mică, n’au pututü întrâ, şi trebuiră 

a stá pe afară. Potă afirmă că preste 240 alegëtorï s’au 

presentatü Ia conferinţă. In protocolü s’a pusü numërulü 

celorü ce au fostü în sală. Comisarulü încă nu a lipsitô.

Conferinţa a fostü convocată pe cale privată — 

abia cu 3 cple înainte, şi totuşi s’au presentată aţâţi 

alegëtorï.

In 6 Aprile, câţi-va alegători maghiari şi vre-o 3 

notari români, întruniţi totü aici în Bradü în numërü de 

20 inşi au candidatü de deputatü dietalü pe guvernamen- 

tululü Fekete Zsigmond, fratele preşedintelui de la tribu- 

nalulü din Deva.

Agitaţiunile s’au începutü. La casü de a decide 

conferinţa din Sibiu intrarea în activitate în acestü cercü, 

lupta va fi mare.

Corifeii alegëtorilorü români, cari au fostü şicanaţi 

dela alegerea din 1881 până în presentă. vorü pâşi cu 

totă resoluţiunea între alegëtorï.

Corupţiunile şi terorismulü vorü fi ârăşi în totă 

vigórea. La timpulü séu, vă voiu ţinâ în curentă cu 

mişcările de pe aici.

Décá aflaţî de bine puteţi face întrebuinţare de în- 

formaţiunile de mai süsü. o.........
P r o t o c o l u l ü

adunărei alegëtorilorü români, din cerculü electoralü Baiei 

de Crişă, ţinută în Bradă la 10 Aprile st. n. 1884, fiindü 

presenţi peste 160 alegători din tote comunele cercului.

1. La órele 12 antemeridiane, alegătorii întrunin- 

du-se în localităţile şcolei elementare din Bradü, alegé- 

torulü Petru Truţa, în presenţa comisariului pretorialü, 

cetesce hârtia convocatóre, emisă din partea sa şi a 

alegătorului Teodorü Popü; totodată arată, că scopulü 

acestei conferinţe este: organisarea alegétorilorü pre unü 

nou periodü electoralü, şi propune a se alege provisoriu 

de preşedinte Teodorü Popü, érá de secretari Vasiliu 

Damianü şi Iónü Germanü.

Propunerea se primesce şi se proclamă de pre

şedinte Teodoră Popă, eră de secretari Vasiliu Da- 

mianü şi Ionă Germanü.

2. Presidiulü pune la ordinea <Jilei programa con

ferinţei de astătji, carea este:

a) Constituirea unui comitetü electoralü esecutivü pentru 

cerculü de alegere Baia de Crişă.

b) Alegerea membrilorü în clubulü electorală centralii 

din Deva.

c) Alegerea delegaţiloră, cari să participe la conferinţa 

generală a partidei naţionale române, ce se va ţine 

în Sibiu; totodată rogă conferinţa, a se dechiara 

décá primeşte acesta programă după cum e re

dactată.

Conferinţa unanimü primesce programa presentată.

3. Se pune la ordinea (Jilei punctulü primü alú 

programei: alegerea unui comitetü esecutivă.

D. Petru Truţa propune: comitetulü esecutivü va con

stă din unü preşedinte, unü vicepreşedinte, doi secretari 

şi 36 membrii ce au sé se alégá din cele 12 notariate 

ale cercului de alegere.

Propunerea se primeşte cu unanimitate.

4. Presidiulü propune a se alege, pre lângă birou,

o comisiune de 5 inşi, cari sé se consulte şi să propună 

adunărei pre membrii ce au sé fié aleşi în comitetulü 

esecutivă; totodată sé se suspindă şedinţa pe 10 minute.

Propunerea se primeşte alegéndu-se în comisiune: 

George Părău, George Bogdană, Simeonă Băcilă, Petru 

Rimbaşă şi Franciscă Uleiu, — conferinţa se suspinde 

pe 10 minute.

5. După redeschiderea conferinţei, presidiulü pro- 

vocándü pe secretari a ceti lista compusă de comisiune, 

rogă conferinţa a se dechiara asupra membrilorü, décá 

sunt bine aleşi sau nu.

După cetirea listei, conferinţa unanimă dechiarăde 

membri aleşi în comitetulă esecutivă pe următorii:

Teodoră Topii, preşedinte, Franciscă Uleiu, vice

preşedinte, Ionă Germanii şi Vasiliu Damianü, secretari; 

ér de membri: ionă Lesing’ft, Iacobă Opri ţa, Iónü Oncii, 
Alexandru Petrescu, Petru Oncu, Emilă Cosperda pentru 

notariatulă Nata de josă şi Tomesci. I6nă Miclnţa, Da- 
nilă Giurgiu, Iónü Stăuila pentru notariatulü Rişculiţa. | 

Adamü Clejti, Iónü Rusu, losifü Costea, pentru notariatulü f 

Ribiţa. Iónü Inrca, Iónü Titu, Iónü Irimie, Antonie 

Oncu, pentru notariatulü Cebea. Iónü Romauti, 
Atanasie, George Coposft pentru notariatulü Luncoiulü 

süsü. Iónü Germană, Petru Golcea, pentru notariatul! 

Bradă. Simionü Băcilă, Petru Perianti, George Părău, 
Popa Avramă, Tovie Periauti, pentru notarintulü 

George Boeantt, Iónü Cămpeantt, Tovie Todoranü, 
Perianü, pentru notariatulü Criscioră. Moise Ciocani, 
Petru Rimbaşă, pentru notariatulă Mihăleiu. Simeonl 

Ardeu, Gavrilă Borza, Ionă Birău, pentru notariatuü 

Buceşă.
Pentru notariatulă Baia de Crişă nu s’a aflată 

lipsă alegerea de membri, ci s’a concre^ută întrega în-j 

teliginţă, în frunte cu preşedintele comitetelui esecutivă

6. Se pune la ordinea (Jüei alegerea membrilor! 

la comitetulă centrală electorală din Deva.

F O I L E T O N  U.

Sătulii eu comorile.
Novelă poporală.

(Urmare.)

Şi cum se ducea acum pe drumulă ţării, în zelulă 
celă mare, v orbea tare cu sine, ca şi cum ar vorbi îna
intea cutărui diregătoră mare; într’aceea mergea cu paşi 
totă mai iuţi şi în mânia lui îşi avânta mânile prin aeră, 
acuşi în drepta, acuşi în stânga, ca ună popă cândă pre
dică din uşa bisericei. Cum mergea astfelă cufundată, 
de odată îi scapă băţulă din mână, se împiedecă şi cade 
aşa de frumosă, pălăria sare la câţi-va paşi, îşi turtesce 
nasulă, er pieiorele i se ridică în aeră, de gândeai că 
vrea să sbore cu ele. — Buturugă se scolă gemendă şi 
înjurândă, îşi ia pălăria din pulbere şi, punendă mâna 
pe frunte, semte o îmflătură în formă de cornă, er nasu-i 
sângera şi eră vânătă ca o prună. Asta de bună semă 
mi-a făcut’o Alexandru, gândea elă şi se temu se mergă 
mai departe, ca să nu i se îmemple ceva şi mai rău.

Pe cândă îşi ştergea încă sângele ce-i curgea din 
nasă, etă că pe drumă s’apropiă ună călăreţă în galopă, 
se opresce lângă elă şi întrebă grăbită: »Este în sătulă 
ăsta ună domnă cu numele Alexandru şi nu scii, a 
casă e?»

»Este şi e acasă; dar de ce?«
»Prinţulă moştenitoră vrea să vorbescă cu elă,« 

răspunse şi se duse eră în sboră cătră Bogata.
Buturugă înholbâ cu mirare ochii şi dete din

umeră. »Ce a disă, prinţulă moştenitoră... ună prinţă 
la Alexandru?« Abia scăpă vorba, din gură şi etă se 
ivesce o calescă minunată, trasă de şese cai, înainte cu 
visitiulă şi îndăreptă pe capră şedeau slugi bine îmbră
cate. In calescă şedea ună donmă tenără într’o haină 
vânătă, pe pieptă cu o stea de argintă. Calesca trecu 
înainte spre Bogata.

»Să fulgere şi se trăsnescă,« strigă Buturugă »Prin 
ţulă de sigură vrea să vină la mine în cortelă, eu nu suntă 
acasă... prin urmare se va duce la Ciupercă.

Buturugă a începută acum a fugi din răsputeri 
spre sată.

Ce face, ce nu, etă-i alunecă băţulă din mână 
şi cade ca ună trunchiă... îi pocniră tote costele şi hai
nele i se umplură de noroiă. Acum înjurândă schio- 
pătâ încetă cătră sată. Nevă(fendă nici o calescă îna
intea casei lui, numai că nu crepâ de mâniă, cretfendă 
că prinţulă a trasă la Ciupercă. Şchiopăta aşa dară mai 
departo însă nu vedii trăsura nici la acesta. Se întorse 
acasă dar nu găsi sufletă de omă. Se desbracâ, îşi 
spălă faţa, dar încremeni vădendu-şi în oglindă nasulă 
câtă pumnulă şi cornele minunate de pe frunte, — cu 
tote că ’n oglindă, de murdară ce eră, puţină se vedea. 
Acum se cătrăni pe toţi cei din casă. Intr’aceea vine 
slujnica abia gâfăindă şi <}ice: »Domnule! la învăţătorulă 
a sosită ună împărată, ori ună craiă. Totă sătulă s’a 
strînsă înaintea casei Tui Alexandru.«

Buturugă nu sciâ, ce să facă. Totuşi în sfârşită 
se duse şi elă la omenii dinaintea casei învăţătorului. 
După o jumătate de ceasă prinţulă ieşi afară, ţinendă 
pe Alexandră d’o mână-şi pe Irina de alta. Cu amândoi

eră forte prietinosă. Prinţulă, după ce se sui în 
le întinse înc’odată mâna la amendoi, apoi plecă ca fu 
gerulă.

Toţi sătenii îşi descoperiră capetele şi, uimiţi, st 
téu cu gurile căscate.

In sătulă întregă era acum lucru hotărâtă, că 
xandru nu e omă prostă. Prinţulă nu vine nici la _  
învăţătoră numai c»să-lă cerceteze şi nu e numai deflâ 
de mără aşa prietinosă cu elă. Domnii mari au lipsă I 
mulţi bani şi pentru scopulă ăsta au lipsă de ómeni cai: 
sapă comori, cari sunt plini de bani ca stupulă. Ik 
nii cei mari nu sunt totdéuna şi cei mai evlavioşî, atf 
se scie, şi nu-si sfarmă capulü ce va fi după morte, m 
mai aci sé le mergă bine.

Aceste şi alte vorbe de felulü acestora 
de aici înainte capetele ţernniloră sdrenţoşî şi cal 
Mulţi erau mai prietinoşi şi vorbi au între sine: »0 
aş sci cum sé începă, nu mi-aş sparge multă capulü. 
încă astăzi m’aş închină satanei, décá ar trebui, num 
sé scapü de datorii şi sé amü bani destui.

Eu nu aş face ca înv0ţătorulă. Elü e unü prá 
şi jumătate, că trăesce aici, ca noi. Eu aş călători f 
prinţulă, cu şese cai, cu slugi; în bucătăriă aş avea tó 
friptură, ér pivniţa plină cu vinü. O! numai decâtfiif 
aş pune sufletulü!

Aşa cuvinte blăstămate vorbiau omenii fără 
Averea strică inima, dar sărăcia încă o strică. Şi ci 
sérácia, prostia şi poftele rele sunt împreună, atunci $< 
culü e mai mare. Aşa e prin unele sate, aşa era, i 
nenororere, şi în Bogata.



Georgiu Bogdană propune a .se alege: Teodorü 

Popö advocatü, Petru Truţa advocată, Georgiu Părău 

| lministratorü protop. si Franeiscü Uleiu proprietarii.

Propunerea lui Georgiu Bogdană se primeşte, şi se 

dechiară (ie membrii aleşi: Teodorii Popö. Petru Truţa, 

Georgiu Pârău şi Franeiscü Uleiu.

7. Se pune la ordinea <|ilei alegerea delegatilorü 

la conferinţa generală ce se va ţine in Sibiiu.

Petru Rimbaşă propune sé se alégá Teodorü Popü, 

Georgiu Părău şi Petru Truţa.

Presidiulü observă, că sunt a se alege numai doi 

(!, totastfelü observă şi Iónü Rusu, mediculü.

Petru Truţa renunţă de a fi alesü şi propune în 

loculö séu pe Franeiscü Uleiu.

Iónü Germanü e de părere, că alü treilea membru 

póte sé vină namai ca suplentü. de aceea avéndü în 

vedere, că Teodorü Popü şi Petru Truţa, au statü tót

ta l în fruntea acestui cercü electoralü, propune: sé 

mi se priméscá abc|icerea lui Petru Truţa, din contră sé 

se alégá de delegaţi împreună cu Teodorü Popü ca or- 

dinari, eră de delegatü suplentü sé se alégá Franciscü 

Uleiu.
Punéndu-se propunerile la votü, se primeşte propu

nerea lui iónü Germanü şi astfelü se proclamă de dele

gaţi pentru conferinţa generală ce se va ţină in Sibiiu: 

[Teodorü Popü, advocatü in Baia de Criştt, şi Petru Truţa, 

advocatü în Baia de Grişti; ér de delegatü suplentü Fran- 

Ucft Uleiu, proprietarü mare în Ribiţa.

8. Petru Truţa propune: Românii alegétorl din 

cerculü electoralü Baia de Crişă aderézá la programa 

partidei naţionale, statorită în 1881 în Sibiiu, eventualü 

se vorü supune necondiţionată şi vorü lucrá solidari, 

pentru realisarea concluselorü, ce se vorü aduce în con-

generală, în obiectulü acesta.

Propunerea acésta se primeşte unanimü.

9. Franciscü Uleiu, avéndü în vedere, că în acestü 

cercü s’a candidatü până acum, de cătră câţi-va alegé-

maghiari, de ablegatü dietalü unü maghiară, propune: 

sg se facă candidarea şi din partea conferinţei nóstre;

elü candidézá de ablegatü dietalü pe advocatulü 

Petru Truţa.
Presidiulü observă, că acéstá propunere nu este în 

şi arü fi bine sé trecemü la ordinea dilei 

peste ea.
Iónü Germanü propune sé nu se ia în desbatere 

ieritoriă propunerea lui Franciscü Uleiu, ci sé se adre- 

la comitetulă esecutivü, carele la timpulü séu sé ia 

fcposiţiunile necesare relativă la acéstá propunere.

Petru Truţa, abstragándü dela persóna sa, că va fi 

iandidatü, ori nu, avéndü în vedere, că pentru părţile 

uexe la Ungaria, s’a decisü la 1881 în Sibiiu intrarea 

inactivitate, spriginesce propunerea de candidare.

Petru Rimbaşă este de părere, că în cerculü nostru, 

apă resultatulü tristü din 1881, eându candidatulü nostru 

Sigismundü Boilea a cáíjutü — sé ne dechiarámü pasivi. 

Punéndu-se la votü propunerile se primeşte propu- 

lui Franciscü Uleiu, în urma căreia se candidézá 

áe ablegatü dietalü Petru Truţa.

10. Petru Truţa, mulţămindă conferinţei, pentru 

tocrederea arétatá, ’şi descopere convingerile sale politice, 

cari sunt în acordü cu programa partidei naţionale stabi

le la 1881 în Sibiiu, şi cetindü aceeaşi programă pro- 

lite a se conforma şi pe viitorü întru tóté decisiunilorü, 

ce se vorü luá în conferinţa generală ce se va ţine în

i.
Conferinţa întimpină cu aprobări aceste declaraţiuni. 

Preşedintele rógá conferinţa a’şi alege o comisiune 

pentru verificarea protocolului.

Se alegă; Georgiu Bogdană ,  Georgiu P ă r ă u şi 

Ioan& Rusi i  (mediculă).

Ne fiindă altceva la ordinea dilei presidiulă dechiară 

conferinţa de închisă.

D. M. S.
Teodora Popă m. p. Vasiliu R. Damiantt,

preşeeinte secretarii.

Ioană Germană, secretara.

Intrunindu-se comisiunea verificătore la datulă sub- 

însemnată, protocolulă presente se verifică.

Bradă  în 23 Aprile 1884.
Georgiu Părău m. p. Ioane Rusu m. p.

Georgiu Bogdană m. p.

membrii verificătorî.

Tricolorulft românü.
» Kolosvâri Kzl.« de la 26 Aprilie dice că societatea 

eraldică din Budapesta ţinendă filele acestea o şedinţă 

publică, d. Rethy a vorbită despre emblema şi colorile 

ţ0rii românesci.

Gonferenţiarulă afirmândü: că se ocupă de mai 

multü timpü cu venirea Romàniiorü în ţările Dunărei, nu 

se unesce cu părerile emise ée Roesler şi Hunfalvy, ci 

susţine că printr’unü studiu indelungatü a ajunsü la acelü 

resultatü, că Românii din seculuiü XII. şi XIII. au emi- 

gratü din-spre Serbia în Transilvania şi n’a fostü unü 

elementü omogenü, ci o aglomeraţiune de Sêrbï, Bulgari 

şi Albanezi în frunte cu preoţi şi conducători sêrbï şi 

bulgari. D’aici se esplică, dice Rethi, causa pentru care 

limba bisericescă la Români a fost pănă în al XVII. secolü 

cea slavonă. In urmă Sêrbiï. Bulgarii şi Albanezii con- 

topindu-së cu Românii s’aü format într’o naţiune omogenă.

O asemenea asimilaţiune s’a făcuţii şi în Moldova şi în 

Valachia, care după resbelulü Mongolilorü s’aü constituită 

pe ruinele Cumanieï. Moldova, după d. Rethy, a fostü 

intemeiată de, Ruteni, nu de Dragoşă şi cea d’antâiü a 

ei dinastiă a fostü ruthéna. Intemeiătorii Valachiei au 

fostü nu Radu Negru ci Bissenii, unü poporü uraltaicü. 

de religiune mahomedană. Românii, urmézà d. Rethy, 

şi astăcji asimilézâ pe cei de limbi străine. Esemplulü în 

acéstà privinţă îl oferă Serbia, unde Românii de la Ne- 

gotinü românisézâ iute pe Sêrbiï, cari au ajunsü a crede 

că casa în care pune piciorulü o româncă e fără 

scăpare, românisată.

Cu privire la tricolorulü naţională românü, d. Rethy 

afirmă că în vechime nu erau colorile de astă(p: roşu, 

galbenü şi albastru, colorile {ërei românessi. Aceste cu- 

lorï sunt vechile culori ale principilorü Transilvani şi în 

timpurile mat recente Românii ardeleni le-au transportai 

în România.

Românii ardeleni, dlice d. Rethy, la începutulü seco

lului acestuia faţă cu tendenţele unioniste ale Ungurilorü 

şi-au însuşittt culorile transilvane. La 1848 tabëra lui 

Iancu a aboratü în munţi stindardulü Transilvaniei, ale 

cărui culori trecuseră în domeniulü uitării, şi astfelü au 

devenitü culori naţionale române.

D. Rethy a terminatü conferinţa sa c|icêndü că în 

timpulü resbelului ruso-turcü, nimeni nu s’a gândită în 

România că Dorobanţii au luatü redutele de la Griviţa, 

sub stégurile lui Bethlen şi ale lui Rakotzy.

Amü pusü într’adinsü în vederea publicului confe

rinţa d-lui Rethy fără nici unü comentnrü şi speràmü că 

istoricii noştri! se vorü grăbi a rëspunde la aceste non

sensur i  emise de »învăţatulă« istoricü ungurü.

Convocare
Comitetulü clubului alegëtorilorü români din cerculü 

Cluşiului şi alü Gilăului a decisü, ca adunarea pentru

alegerea celorü patru deputaţi (câte doi de fie-care din 

memoratele cercuri electorali) la conferinţa electorală ge

nerală a naţiunei române, ce se va conchemâ nu peste 

multü la Sibiiü', sé se ţină la Cluşiu-Monastură In 23 

Aprile st. v. — 5 Maiü st. n. a. c. la 10 óre înainte de 

amé^I în şc0la confeţională română gr, cat. — Sunt rugaţi 

toţi acei Români din amintitele doué cercuri, cari posedü 

dreptulü de a alege deputaţi pentru dieta ţârei, ca în 

vederea marilorü cestiuni naţionali-politice, ce ne fré- 

méntá, cum şi a vitalelorü interese naţionale, ce sunt 

legate de deslegarea fericită a acelorü cestiuni, sé nu 

pregete a se înfăţişa la numita adunare în numérü cátü 

mai mare.

Din şedinţa comitetului Clubulului electorală rom.

Cluş iu  18 (6) Aprile 1884.

Preşedintele: Secretarulü:

Alesamdrn BoMţelu m. p. Alesiu Popă.

D i v e r s e .

Unü soldatü nebunü. — ţ)iarele italiene aducü din 

Neapole scirea că soldatulü Sa lvatore Misdei  din 

Lirofano a mersü în casarmă la 13 Aprilie* în stare tur

mentată de beţie. Schimbándü óre-care vorbe cu cama- 

radii séi, cáprarulü de serviciu i-a poruncit^ së fië linis- 

citü şi së se culce. Soldatulü la începută, s’a supusü, 

dar sárindü repede din pată, şi-a luatü puşca din cuiű 

şi provë4êndu-se cu mai multe cartuşe, ieşi ca unü ne

bunü pe uşă şi trase asupra ori-căruia, pe care’lă în- 

têlnea în cale. Situaţiunea a fostü íngrozitóre. Rësu- 

netulü împuşcăturilortt, ţipetulă soldaţilortt a alarmată 

întregulü cartierü. Era cu neputinţă de a prinde pe fu- 

riosulü, care a trasü cu puşca de 50 de ori. Celü dintêiü, 

care a cutezatü së se apropie de elü, a fostü unü sergemü 

de vênëtorï şi, cândü era së’lü prin4ă, atunci i-a scăpatei 

din mână şi a fugitü pe coperişă de unde a trasü asupra 

sergentului, şi l’a ránitü. Trei soldaţi au scápatü pe fe

restre, răuindu-se uşoră. Mácelulü ar fi fosrü mai sân- 

gerosü, décá patru soldaţi, cari se ascunseseră sub patü 

nu l’arü fi apucatü de picióre, în momentulü cândü elü 

căuta prin cameră noué jertfe.

Astfelü l’au trântitü şi l’au legatü, dupë ce elü tră

sese cu puşca asupra mai multoră camerali de ai sëi, 

dintre cari patru au muritü, ér cinci suntü în agonia 

morţii; doi au scápatü uşorii răniţi. Ucigaşulă adusü în 

siguranţă, în nóptea întêiü a urlată ca un turbată.

Cursulù la  bursa de Viena

din 30 Aprile st. n. 1884.

Rentă de aurii ungară 6°/0 122.60 
Rentă de auro 4% . . . 91.95 
Rentă de hârtiă 5°/o . . 88.75 
ImprumutulQ căilorO ferate

u n g a r e ........................141.40
Amortisarea datoriei căi- 

lorQ ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 96.10 

Amortisarea datoriei căi- 
lorâ ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  118.50 

Amortisarea datoriei câi- 
lorii ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  101.— 

Bonuri rurale ungare . . 101.50 
Bonuri cu ci. de sortare 101.— 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş â ............................ 100.25
Bonuri cu cl. de sortarelOO.— 
Bonuri rurale transilvane 100.—

Bonuri croato-slavone . . 
Despăgubire p. dijma de

vină ung.........................
ImprumutulQ cu premiu

ung..................................
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aură austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile bănce! austro-

u n g a r e ........................
Act. bănce! de creditd ung. 
Act. băncei de creditâ austr. 
ArgintulO — . — Galbin!

îm pără te sc !................
Napoleon-d’o r i ................
Mărci 100 împ. germ. . . 
Londra 10 Livres sterlinge

100.-

98.—

117.—

116.20
80.15
81.40 

101.05 
136.—

852.—
320.—
320.50

5.71
9.64

59.40 
121.35

Editorü: Iacobü Mureşianu. 

Redactorü responsabilü: Dr. Aurel Mureşianu.

13. Săpătorii de eomori.

Mare mirare cuprinse pe Alexandru, vëcjêndü me- 
î, acuşi pe unulü, acuşi pe altulü, că vine la dênsulü 
vrea sé-i vorbéscá într’ascunsü, şi-apoi ieşia deodată 

ca afurisitele cuvinte: »Alexandre, tu desgropi comori,
o scie întregă satulü. Invâţă-me şi pe mine. Tu 

ricepl meşteşugul ft dracului. Cândü se va are ta necu- 
1, nu-mi va fi nici o frică. De-mi va cere iscăli- 
cu sângele meu, më închinü lui cu trupü şi sufletü. 
sunt lipsitü de sëraeü, altcum n’aşă face asta. « 
Multü timpă Alexandru nu seiá ce se dicá faţă cu 

tóciunea ómenilorü ăstora. Fiindă însë că acum ve- 
üiau totü mai mulţi şi nu-lă slâbéu cu rugămintele, îi 
j pe toţi, însë pe fiă-care în deosebi, ca së vină la 

în cutare vreme pe la miedulă nopţii.
In nóptea hotărîtă, după orele 11, fiindă întunericü 
se furişâză unulü după altulü în locuinţa lui Ale- 

andru. Acesta conducea în tăcere, pe care cum sosiâ, 
Itr'o odaiă întunecosă. Erau cu toţii trei-^eci şi doi 
firinţî de familiă. Pe fiă-care îlă trecea fiori, cândă s’a- 

în întunerică de altulă şi cândă simţiâ ceva viu 
sine. Pentru că nici unulă nu sciâ de ceilalţi, 

k mulţi le curgeau sudori reci pe faţă, alţii ar fi tulit’o 
Soeurosü la fugă, décá nu s’ar fi temută de ucigălă- 
crocea.

Aşa petrecură o oră íntrégá în tăcere adêncà, cu 
frica în spinare şi abia cutezândă së resufle. La mie- 
füiö nopţii deodată se deschide uşa şi păşesce înăuntru ună 

frumosü imbrácatü, la chipiu cu penă înaltă, cu 
spadă lungă, pe peptü cu o medaliă. In mâni avea

mésâ. Cândü se recunoscură cu toţii, la începută se 
ruşinară unii de alţii, pentru că băgară de sémá, că fiă- 
care venise cu acelaşi scopü. Acum priviră érási asu
pra ofiţerului mândru, pe care îlü credeau duhulü ne- 
curatü, dar recunoscură în elü pe înveţătoră.

Inv0ţătorulă dise cu o privire seriosă: »Uitaţi-vë 
numai la mine nenorociţiloră ! Më cunosceţi cine sunt. 
Eu nu umblù cu necuratulü. Mai marele meu este D4eu. 
Voi însë aţi cádutü de multü dela D-deu. Voi v’aţi îm- 
bëtatü şi v’aţi desmerdată, aţi înşelată şi-aţi minţită, aţi 
furatü, aţi juca tű la cărţi, uitândü soţia şi copii, aţi fă- 
cutü tóté drăciile şi blăst0măţiile. De aceea aţi sëràcitü 
şi aţi desnádájduitü. Omenia însë e mai trainică, frica 
de D-4eu te face bogatü. In căile Domnului este bine
cuvântarea Domnului. Nu vréu së fiu bogatü, dar së
raeü nu sunt. De vreţi së trăiţi ca mine, faceţi ca 
mine ! «

Aşa vorbi Alexandru şi scóse o pungă mare şi-o 
deşerta pe masă. — D’odată că4ură monede frumóse. 
de aurü, care së rotéu pe masă şi îţi luau vederea.

Sătenii nu vë4userâ în tótá viéja lorü atâta aurü 
la unü locü. Li së sbătea inima şi gura le lăsâ apă.

Alexandru íncepü érá: »Dreptă vë spunü, aurulü 
acesta nu te face fericitü, dar cumpànéla cu care câş
tigi şi foloseseï aurulü ea este care te face fericitü. Voi 
aţi venitü la mine së vë învëjü unde së găsiţi comori, 
se vë învaţă meşteşugulă d’a face bani. Meşteşugulă a- 
cesta este cea mai bună înţelepciune a vieţii şi mai 
multă vrednică de câtă aurulă însuşi. Décá aveţi în-

lumînări aprinse, pe care le puse înaintea loră pe | ţelepoiunea, veţi avea aură şi nu-lă veţi preţui aşa tare.

Dar nu veţi ajunge la acésta înainte d’a fi probaţi. Tim- 
pulă de probă ţine şâpte ani şi şâpte sëptëmânï. Cela 
ce va avé rëbdare până ’n sfârşită va avé bucurii peste 
bucurii. Eu vë stau bună că, împlinindă acestă restimpă, 
fie-care din voi va avé pe masă mai multă aură de câtă 
vëdà ochii voştrii aici. — Proba este însë grea pentru 
celă fără D-deu, şi aspră pentru celă pecătosă. Pentru 
că trebue së se nască a doua oră.«

Cei trei4eci şi doi ascultară speriaţi la vorbele în- 
veţătorului. Toţi se uitau la densulă ca încremeniţi.

»Acela,« dise Alexandru, »care dintre voi vré së 
ţină proba de şepte ani şi şâpte sëptëmêni, póte së re- 
mână. Ér acela, care se teme séu se clatină în credinţă, 
së se care d’aci.«

Nu se duse nici unulă.
»Bine, striga Alexandru, atunci înaintea lui D-4eu, 

care e în totü loculü trebue se juraţi şâpte lucruri, 
aceste së le ţineţi cu credinţă ş0pte ani şi ş0pte sëp- 
tămâni. *

»Ântâiü:  ş0pte ani şi şâpte sëptâmânï trebue së 
ocoliţî tóté cârciumele, dar cu atâtü mai desü së cer
cetaţi bisericele, se ascultaţi cuvêntulü lui D-4eu şi se 
vë îndreptaţi după elül

A doua:  ş0pte ani şi şâpte sëptëmânï së nu luaţi 
cărţi de joeü în mânile vóstre

» A t re ia :  sépte ani şi ş0pte sëptëmânï nu este 
permisü së iésá de pe buzele vóstre nici unü blăs- 
temü, nici o înjurătură, clevetire ori minciună.

(Va urma).
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GAZETA TRANSILVANIEI«

Ca mâne se ’mplinescü 50 de ani, de cándű 
„Gazeta Transilvaniei,“ sub cea mai cumplită 
prigonire a némului románescű, a arboratű în 
mijloculű valoroşilom şi patrioticilorü comercianţi 
din Brasovű, acestű emporiű alű Transilvaniei, 
drapelulű redeşteptării naţionale.

Tótá suflarea románéscá cu bucuria şi cu 
căldură a îmbrăţişai acestű (jiam-apostohi alű 
poporului románü şi grupatu-s’au cu toţii sub dra
pelulű arboratű de élű şi lucrat’au cu însufleţire 
şi bárbátéscá statornicia, pentru înălţarea româ
nismului.

Grea şi amară era lupta. Tendinţele de a 
desnaţionalisâ pe Români îşi ajunsese culmea. Le
gea dela 1832 adusă de dieta maghiară glăsuiâ 
©a în seminariulű románescű din Aradü sé se 
înveţe şi ungüresce şi ca: „de aici încolo la 
tóté confesiunile sé se admită şi sé func
ţioneze numai astfelü de preoţi, predicători 
şi vicari, cari sciu unguresce.“

Apéraxu-s’aü cu bărbăţiă Românii dintre Tisa 
şi Carpaţi în contra acestorű uneltiri duşmane 
şi sosit’a după nópte şi vijeliă şi o cu sóre, 
dar nunnii o c}i, căci în cealaltă diminâţă se 
iviră ârăşi nuori furtunoşi pe ceriű. Róta sorţii 
aduse din nou prigonirile de o dinióm asupra ca
pului nostru. Par’ că sórtea a voitű sé încerce 
până unde merge tăria şi perseveranţa Românului.

p i  AR  Ü CU O TIDIANÜ.
Cu tóté uneltirile şi prigonirile înse „Gazeta 

Transilvaniei“ îşi ridică fruntea şi unindű su- 
fletesce pe toţi Românii luptă necurmaţii şi fără 
pregetű pentru drepturile şî libertăţile opincii 
românesci.

Adversarii noştri neper^end din vedere acéstá 
luptă şi preţuindfl resultatele dobândite de până 
acum după adevérata, lorű valóre şi-au î n d o i t ű 
pu te r i le ,  şi, acum după 50 de ani, şi-aii p e r- 
f e c ţ i o n a t ű şi r a f i n a t  ű mijlócele pentru su
grumarea şi stingerea nóstrá. Prin urmare, şi 
noi cei de astăzi, credincioşi şcolari ai românis
mului, asemenea sé ne strîngenm rândurile, şi sé 
ne în do i  mű pu ter i le  de apérare.

Adversarilorű noştri, avéndű ei puterea ţSrii 
în mână, le-a fostü pré uşom de a ne lovi în 
tóté interesele politice, comerciale şi economice, 
şi acum atăcându-ne în scólá ca şi în biserică, 
în limbă ca şi . în avere, noué nu ne-a mai re- 
masű altü mijlocű de apérare de cátü COndeiulti, 
cu care toţi Românii datori sunt de a striga 
în lumea largă şi de a cere dreptate şi libertate 
pentru poporulü románü dintre Tisa şi Carpaţi.

Ast-felü împinşi de dorulü de a ne folosi 
(J i ln icű şi cu energia de acestű pacínicű mij- 
locü apelănrâ la publiculü celü mare românii 
pentru a ne susţine în dilnica nóstrá luptă na
ţională şi în firma nóstrá speranţă de a fi încu-

ragiaţi, deschidemü abonamentü la diarulft 
tru cuotidianü

GAZETA TRANSILVANIEI
S care precum acum 50 de ani a, fostü primn 
organu de publicitate românft, tot asemene 
şi astăzi e primul* organü cnotidianti » 
lllânil, ce apare dincóce dc Carpaţi.

Suntemű siguri, că publiculü romanű e pi 
deplinii convinsü de principiile, ce le profesai 
acestű (Jíarií şi de modulü cum acestű organö all 
Románilorü dintre Tisa şi Carpaţi a sciutü chil 
şi în cele mai grele împrejurări sé ţie susi 
s t i n d a r d u l ü  n a ţ i o n a l i t ă ţ i i  române.

Privindü dér cu încredere la viitorű, Galei 
Transilvaniei dela 1 Aprile a ínceputü a eşi Íntól 
(jilele, afară de Duminici, şi serbători, şi pentn 
a puté cu înlesnire străbate până chiar 
séraca colibă a ţăranului romanű, va fi celü ni 
eftinű (Jiarű din monarchia Austro-Ungară:

Pentru Austro-ITngaria pe anü 121
pe 6 luni 6 fl., pe 3 luni 3 II. Pentru 
mânia pe anü 30  lei, pe 6 luni 18 lei
pe 3 luni Ö lei. Domnii abonaţi, cari au pil 
titü abonamentulii cu stimă sunt rugaţi a 
trămite diferenţa. Celü mai uşorii mijlocű 
abonare este prin mandatü postalü.

B E D A C T I i m i
îtfr. 4881—884. 1—3

Concursü.
Pentru ocuparea poştului vacantü de subnotarü la subscrisulii ma- 

gistratü, ímpreunatü cu unű salariu anualü de 600 fl. şi 150 fl. bani de 

cuartirü; spre ocuparea, mai departe, alü postului de practicantü magis- 

tratualü, devenindű eventualmente vacantü, ímpreunatü cu unü salariu 

anualü de 400 fl., se escrie prin acésta concursü.

Concurenţii pentru unulü din aceste posturi aa sé aştârnă, până 

celü multü în 15 Mai a. c. la 5 óre după prántjü, pe lângă petiţiuni, 

documentele asupra absolvărei studiilorü juridice în terminii de 4 ani, 

a3upra d ep u n ere i celü puţinii alű esamenului de statű politicu, şi asupra 

împrejurărei, că nu au trecutü peste etatea de 40 ani.

B r a ş o v ^  în 29 Aprile 1884.

________________________ Magistratulfl orăşenescfi.

,,  j i “ iEstititfi fie credit! şi fie ecoiomii.
b e a ş o v i j ,

a) Primesce depuner i  spre f r up t i f i c a r e  dela 50 cr. în süsü, în 
ori-ce mărime şi plătesce pentru acele interese pe anü, anume:

5% cu însciinţarea de 3 luni.
4% cu condiţiunea a se însciinţa rădicarea cu una lună înainte; 
3% plătibile la tótá cererea;

Jumétate din competinţa de statü o plătesce institutulü;
b) împrumută pe efecte notate la bursele de Yiena, B. Pesta şi Bu

curesci cu 85°/o din cursulű cfilei, pe lângă 6°/0;
c) avansézá îm p ru m u te  pe măr fu r i  şi p r oduc te ,  cari au a va

lóre positivă şi escomptézá po l i ţe  pé lângă interese moderate. 
In fine

d) cumpérá şi vinde totü felulü de monede,  bani de hârtiă străini 
şi alte efecte de pre$ű şi rescumperă cupóne espirate._________ ___

§onformă desemnului se mai află încă

#
de v ên^are  8766 de césornice remontoir de aurü verit. Washington, cu câte 

9 fJ. 78 cr. şi 3967 de césornice verit. de Elveţia cu câte 4 fl. 85 cr.

Mărimea pentru domnï şi dame. Tâte aceste césornice sunt. pe secundă 

îndreptate şi esacte. Faţa césornicelorü lucesce nôptea de sine aşa, încâtü în 

orî-ce vreme se pôte vedé la câte ore este. Unü césornicü remontoir pentru 
dame probatü, care înainte a costatü 75 fl., acum e numai cu 28 fl. ; césorrice 

Sremontoir mari pentru domnï, mai înainte cu 90 fl,, acum numai cu 35 fl.; în 

fargintü B I. oficiosü probatü, sufialü cu aurü forte finü, pentru dame mai înainte 

30 fl., acum numai 14 11,: pentru domni mai înainte 25 fl., acum numai 12 fl- 

50 cr. : césornice de argintü veritabilü de Geneva cu capacü auritü, mai înainte 

15 tl. ; acum numai 8 11. 50 cr. ; césornice remontoir patentü verit Washington, 

mai înainte 36 fl., acum numai 0 11. 78 cr. ; césornice anghiră (ancre) de Geneve cu 17 rubine, cu 

capacurï de nikelü-argintü séu în aurü doublé, cu aparatü de nikelü patentü regulatü şi esactü mai 

înainte 22 fl., acum numai 8 fl. 75 cr. ; unü césornicü de Elveţia lucratü forte gentilü, cu mecha- 

nismü de anghiră, mai înainte 15 fl., acum numai 4 fl. 85 cr. Afară de acestea primesce coman- 

dorulü pe de géba, (gratis), ca da rü  dela etablismentuiü nostru o păreche de cercei de dame cu 

aurü de 14 kar. probatü de cătră ofic. c. r. de punţare, cu mârgénü verit. mărgele séu rosete; mai 

departe o cruce la gâtü cu lanţO, o broşa finü gravată, unü medalionü cu faţă frumosă. unü inelü 

de brilliantü simil, 3 garnituri de nasturi pentm cămăşi şi manşete din nikelü-argintü, cu gravare 

fôrte frumosă, unü lanţfl de césornicü din aurü doublé, cu medalionü cu 12 fotografii picante de 

Parisü séu cu talerï George, 1 ţigaretă sculptată de spumă cu rose séu figuri împreună cu et.ua, 2 

albumurï conjênêndü u m u I ü  50 de fotografii, şi celalaltü 234 articule diferife de lucsü. —

Albumü de fotografii, formă cuadrată, de sorta primă cu aparatü de musică verit. din Ge

neva, cântândü două piese, singuraticu 7 fl, 50, ca adausü la césornicele susü numite, numai cu 6 fl. 

mai multü. La fiecare césornicü se garantéza cinci ani, obiecte comandate şi neeonvenabile se pri- 

mescü retour séu se schimbă, de aceea nici o comandă nu e riscată. — Se espedézâ în fie-care 4i 

afară de sërbâtorile creştine: Pascî, Rosalii şi Crâciunü.

Adresa: Uhren-Alianz ans Genf, WIEN, I, Adlergasse Nr. 1.
NB. Scrisori lăudătore se vorü primi în totüdéuna cu mulţămită, însë nu se mai publică.

fl. 93 cr. costă ur
mătorele obiecte de va
lóre, care precum se póte 
dovedi, au costatü în- 

treitü.
Aceste obiecte vorű face sensaţiune. 

1 césü deşteptătorii, de bronzü;
1 OClliailllL opticii: care vede în de
părtare de 3 miluri; 1 césü de sóre, 
ce se póte înţrebuinţa ia ori-ce casă; 
3 farfurii de cristalú pentru com- 

| potü; 3 tave de metalű albü pentru 
I apă; 1 instrumentü care atrage 
vénatulü; 1 album* de piele fórte

I eleganţii pentm 40 de fotografii,
' ornamentü; 12 săpunuri de dife- 
j  rite soiuri, precum de plante, viorele,
| rose etc., costándü bucata 20 cr.
i nnü (yrnamentü pentru domne fi domul 
| din aurü duplu bunü, precum broşe, 
j cercei, nasturi de benţi, 3 nasturi 
de cămăşi; 1 pereche de pantofi rococo 
pentru casă, eleganţi pentru dómne 
séu domni; 1 pânzăurâ de masă în 
stilü rococo, brodată cu aurü, 12 lin
guri de metalű patentatű, care remâne 
totdéuna albü; 1 necesarii pentru or
namente şi cusutü, cu degetarü, ace, 
etc.; 1 zaharniţâ fórte fină, ce se în
chide; 1 instrumentü de fő,cuta Jocű 
la vânătore cu capii de vulpe, o fru- 
mósá podóbá în cameră; 1 p&reche 
de paraglodurî patentate, de cele mai 
noué, cu maşină; 1 bricégü necesarii 
cu scobitóre de dinţi, în ureche, sub 
unghii; 1 pdreche de sfesnice elegante. 
Tóté aceste obiecte se capétá numai 
pentru 4t fl. 03  cr.

La trimitere se mai plátescü 46 cr. 
pentru ladă.

FABRICA: VIENA, II, PRATERSTRASSE 16.
In marele depositü Biz.

Sensaţiune!!!
Noutăţi pentru domni.

Numai pentru 2 1
se dau 

urmátórele obiecte:

12 nasturi pentru gulere, fórte iii 

aurite.

1 pipă dc spumă de mare, îmbr 

cată în argintű de China şi t 

ciubucű.

3 ţigarete de spumă de mar* 

chihilimbarü.

1 a pâra tű apriníjétorü.

30 rebuse spiritiste.

— Gemenii siamesi, jocü i  

interesantü, distrage o aociefj 

de o sută. de persóne.

— Oglinda gândului, apa® 

spiritistü, distracţiune pentru 

care. Microscopulű minunatű 

reşce de 500 de ori. Spiritisl 

cea mai noué minune. Nori 

trebue sé aibă ori care pé 

acésta.

Talismanü minunatű, fórte 

lucraţii, pentru atárnatű la 

somicü.

Tóté aceste 50 de obiét 

m inuna te  se potü căpătai 

mai pe fabulosulü preţfl d 

prin rambursă séu trimiţ 

preţulă înainte, de la B. I 

Viena I. Fleischmarkt

B U L D O G (t.
Revolveru, micu, comodtl, cu şese 

focuri 3 fl. 88 cr.; acelaşi mai mare

5 0  c r . ;  P u s e i, 5 f l . ,  8  f l . , 18 f l . ,  2 0  fl.

eea mai bună şi mai probată fabricaţiune.

Se primescîl comande: 

Viena, Praterstrasse 16, Rix.

Tipografia Alexi Braşov«.


